

Не знать Единого Истинного Бога, значить унижать благородство и величіе Богоподобнаго духа: но желать постигнуть Непостижимаго, проникнуть во святилище Бога, предъ которымъ и многоочитіи Херувимы закрываютъ свои лица, значить желать, чтобы Богъ былъ также ограниченъ, какъ разумъ человѣческой.

### Желаніе тщетное гордое!

Итакъ не говоря о тѣхъ, которые разумѣше Бога, не яко Бога прославиша или благодарша, мы скажемъ, что человѣкъ съ здравымъ смысломъ можетъ говорить: я не знаю Бога, какъ Бога, но не можетъ говорить, что нѣтъ Бога Единого.

Первая истина, будучи основана на собственномъ сознаніи каждаго здравомыслящаго столь очевидна, что не требуетъ доказательствъ: послѣдняя столь тверда, что ничто не можетъ опровергнуть ея. Исторія рода человѣческаго ясно открываетъ ее; видимый міръ убѣдительно преподаетъ ее; внутренняя природа человѣческая неоспоримо доказываетъ ее; Самъ Богъ, вѣщя глаголы живота къ роду человѣческому утверждаетъ ее.

Исторія рода человѣческаго начинающаяся съ исторіею міра начинается вмѣстѣ съ ученіемъ о Единомъ Истинномъ Богѣ. Описывая сотвореніе перваго человѣка, она представляетъ и познаніе о Единомъ Богѣ, нащѣтлѣннымъ въ Богоподобной душѣ его. Продолжая повѣствованіе о размноженіи людей, Исторія продолжаетъ повѣствованіе и о распространеніи вѣры во Единого Бога.

Время Патріарховъ есть время торжества вѣры во Единого. Тогда каждый отецъ семейства, передавая жизнь дѣтямъ передавалъ имъ вмѣстѣ и сіе драгоцѣнное наслѣдіе. Протекли столѣтія;—первые подвижники слабѣли, старѣлись, умирали: но вѣра во Единого, въ способныхъ умахъ и сердцахъ возрастала и усиливалась. Многие уже не стали любить истину и добродѣтель; начали ходить по начинаніямъ злыхъ сердець своихъ; нечестіе разпространялось и росло, но вѣра жила и при разпространеніи нечестія. Нечестіе, разлившееся по всему лицу земли могло ограничить вѣру мѣстомъ, но не могло не дать ей онаго на землѣ; разтлѣнной предъ Богомъ и исполненной неправды. Тѣсныя границы

Ея обитанія не могли ограничить ея силу; сражаясь съ суевѣріемъ и невѣріемъ она и тогда являлась во всемъ своемъ величійи и славѣ; и побѣждая все сама оставалась непобѣдимой. Хотя потерявшіе добрую нравственность теряли вѣру, а ожесточенные въ беззаконіи были потеряны для вѣры; впрочемъ все такого рода потери не уменьшали торжества вѣры и тогда, какъ не имѣющіе вѣры во Единого прекращали бытіе, вѣра не прекращала бытія; и тогда, какъ вѣрные отходили къ усопшимъ отцамъ своимъ, вѣра все оставалась на землѣ.

При Нои невѣріе, казалось, хотѣло совершенно подавить вѣру, но вѣра, воинствуя не числомъ войновъ, а силою, восторжествовала надъ невѣріемъ. И не большое семейство Ноя, вѣрное Богу Единому, было мѣстомъ торжества и свидѣтелемъ гибели невѣрныхъ. Съ разсѣяніемъ людей по лицу земли вѣра во Единого Бога, при воцарившемся нечестіи, повидимому должна была потерять свой лучезарный свѣтъ; свое небесное величіе, свое господство на землѣ; но и тогда нашлись благочестивые и ревностные стражи для сего безцѣннаго сокровища и спасли его отъ разхищенія.

Авраамъ промѣнливаетъ родину, домъ, отца на преимущество быть вѣрнымъ Господу Единому; питомцемъ вѣры изходитъ онъ изъ предѣловъ нечестія, идетъ въ землю ему неизвѣстную, тамъ сдѣлается пестуномъ вѣры, и получаетъ величественное имя Отца вѣрующихъ. Съ перемѣною Авраамомъ мѣста обитанія начались преслѣдованія вѣры.

### Поченіе въ 7-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи говорилось о миролюбивыхъ отношеніяхъ другъ къ другу. Такъ какъ не все люди обладаютъ одинаковыми способностями, силами, жизненнымъ довольствомъ; то сильные въ своемъ родѣ должны помогать малосильнымъ, и при томъ совершать это не изъ самоугожденія, честолюбія, или корысти, а изъ желанія добра другому; какъ и Христосъ несъ на себѣ немощи людей. А что совершалось прежде, то и записано въ наше назиданіе и руководство, чтобы мы имѣли надежду на Бога. Долготерпѣливый и милостивѣйшій нашъ Утѣшитель Богъ да дастъ вамъ и намъ

быть въ единомысліи между собою, по ученію Христа Іисуса, который говорилъ: сія есть заповѣдь Моя, да любите другъ друга (Іоан. 15, 12.) Дабы вы единомысленно славили Бога, чтобы не было разногласій при своеобразныхъ различныхъ взглядахъ на дѣло служенія Богу. Принимайте другъ друга, какъ Христосъ принималъ всѣхъ и немощныхъ и грѣшныхъ. (Римл. 15, 1—7.)

Апостоль говоритъ: сильные должны сносить немощи безсильныхъ, и не себѣ угождать. Все зло, всѣ раздоры и нестроения происходятъ отъ того, что сильные не сочувствуютъ немощамъ безсильныхъ; а скорѣе стараются воспользоваться немощами слабыхъ въ свою личную пользу. При этомъ христіане забываютъ, что взаимная забота другъ о другъ есть дѣло боголюбивое. Апостоль говоритъ: носите бремена другъ друга, и такимъ образомъ исполните законъ Христовъ (Гал. 6, 2.) Утѣшайте малодушныхъ, поддерживайте слабыхъ. (Фессал. 5, 14, 15.) Какъ самъ Господь, такъ и Его апостолы старались водворить между христіанами единомыслие; потому что при разногласіи невозможна спасительная жизнь; оно губительно для обыкновенныхъ житейскихъ отпаденій. Когда существуетъ религіозная и нравственная разобщенность, тогда, при всѣхъ видимо дружескихъ союзахъ, не можетъ составиться стройной жизни, стройнаго дѣла: эти союзы дружно дѣйствуютъ ненадолго, при первомъ столкновеніи они разстроиваются: потому что не можетъ быть согласія у людей разныхъ убѣжденій.

Нѣкоторые говорятъ: Іисусъ Христосъ былъ социалистъ, и проповѣдывалъ равенство между людьми именно въ томъ духѣ, въ какомъ проповѣдуютъ современные намъ социалисты. Во первыхъ, Господь политическими дѣлами не занимался. Нѣкто изъ народа сказалъ Ему: Учитель! скажи брату моему, чтобы онъ раздѣлилъ со мною наслѣдство. Онъ же сказалъ человѣку тому: кто поставилъ Меня судить или дѣлить васъ? (Лук. 12, 13, 14.) Господь говорилъ: царство Мое не отъ міра сего (Іоан. 18, 36). Когда фарисеи спрашивали Іисуса Христа: позволительно ли давать подати Кесарю, или нѣтъ? давать ли намъ, или не давать? Тогда Іисусъ сказалъ имъ: отдавайте Кесарево Кесареви. (Мар. 12, 14, 17.) А лжесвидѣтели, въ родѣ нашихъ лжеучителей, обвиняли Его предъ Пилатомъ, будто Онъ запрещаетъ давать дань Кесарю. (Лук. 23 2.) Слово социалистъ порусски значитъ принадле-

жащій къ той партіи, которая требуетъ преобразования общественнаго быта и устройства на новыхъ основаніяхъ. Іисусъ Христосъ не былъ социалистомъ въ данномъ смыслѣ. Хотя Онъ внесъ новыя начала въ жизнь человѣческую; но эта новизна не касалась политическаго переустройства государственнаго строя. Онъ занимался устройствомъ своего царства,—церкви своей. При томъ Онъ не уничтожалъ ветхозавѣтнаго закона, а только вливалъ въ этотъ законъ духъ особаго милосердія. Онъ говоритъ, что Онъ пришелъ не разорить законъ, но исполнить. Онъ говоритъ: если хочешь войти въ жизнь вѣчную, соблюди заповѣди (Матѣ. 19, 17.) Въ притчѣ о талантахъ Господь выразилъ, что равенства въ людяхъ не можетъ быть. Господинъ раздавалъ таланты каждому по его силѣ—кому пять талантовъ, кому два, кому одинъ. (Матѣ. 25, 15.) Господь далъ понять апостоламъ, что они, и вообще чины церковной іерархіи, совсѣмъ иначе должны вести себя по отношенію ко вѣрнымъ ихъ руководству, нежели мірское гражданское чиновачіе. „Вы знаете, говорилъ Господь апостоламъ, что почитающіеся князьями народовъ господствуютъ надъ ними, и вельможи ихъ властвуютъ ими. Но между вами да не будетъ такъ: а кто хочетъ быть большимъ между вами, да будетъ вамъ слугою; и кто хочетъ быть первымъ между вами, да будетъ всѣмъ рабомъ. (Мар. 10, 43, 44.) Что старшій или первенствующій долженъ быть слугою и рабомъ не означаетъ рабства въ унижительномъ смыслѣ, а означаетъ то, чтобы, какъ говоритъ апостоль, сильные носили немощи безсильныхъ: чтобы поставленные быть руководителями, не превозносились предъ руководимыми, а старались служить имъ своею силою, своимъ преимуществомъ. „Цари господствуютъ надъ народами, и властвующие ими благодѣтелями называются: а вы не такъ: но кто изъ васъ больше, будь какъ служащій. Ибо кто больше, возлежащій, или служащій? не возлежащій ли? А Я посреди васъ какъ служащій (Лук. 22, 25—26.) Очевидно, Господь и въ своей церкви признаетъ начальствующихъ; но только даетъ имъ понять, чтобы они руководились другими правилами при своемъ начальствованіи, а не такъ какъ свѣтскіе начальники. Господь далъ апостоламъ большія преимущества. Служащій васъ Меня слушаетъ (Лук. 10, 16), говорилъ Онъ. Апостоль Павелъ говоритъ: Богъ поставилъ въ церкви во пер-

выхъ апостолами, во вторыхъ пророками, въ третьихъ учителями. (1 Кор. 12, 28.) Следовательно, и въ церкви Христовой были установлены разные чины церковной иерархii, люди отпавлявшіе возложенныя на нихъ обязанности. Поэтому можно понять, что новые проповѣдники равенства въ Государствѣ, на основаніи того, что будто бы Иисусъ Христосъ былъ сторонникомъ такого порядка, говорить ложь.

Поймите, слушатели, злославленное подстрекательство недобросовѣстныхъ учителей, и никогда не заслушивайтесь ихъ: гораздо будетъ спокойнѣе. Аминь.

### III.

#### Скорбный листъ духовныхъ семинарій въ 190<sup>о</sup> учеб. году.

Среди воспитанниковъ находились исключенные, лишенные права входа въ семинарію.

Къ 6-ти часамъ вечера, 4-го мая, ученики были удалены изъ зданія, и семинарія закрыта.

Насколько возможно выяснитъ, цѣль безпорядковъ—вызвать закрытіе семинаріи и прекратитъ экзамены, не допусивъ къ послѣднимъ своихъ товарищей, желающихъ ихъ держать. 5-й и 6-й классы участія въ безпорядкахъ не принимали, хотя было замѣчено, что нѣкоторые изъ воспитанниковъ 5-го класса скрытно принимали участіе подстрекательствомъ. 5-й и 6-й классъ буквально подавлены закрытіемъ учебнаго заведенія. Этимъ классамъ разрѣшено съ 21-го мая держать экзамены съ предупредженіемъ, что при малѣйшемъ нарушении порядка семинарія будетъ окончательно закрыта.

Старшіе классы никакого вліянія на младшихъ не имѣютъ и авторитетомъ не пользуются. Начальство семинаріи напугано. Распущенность учебнаго заведенія полная.

При осмотрѣ зданія оказалось, что въ рамкахъ разбито 248 стеколъ, не считая прострѣленныхъ и разбитыхъ внутри зданія, въ дверяхъ и проч. <sup>1)</sup>

*Каменецъ-Подольскъ.* 12. V. По постановленію правленія семинаріи, одобренному архіереемъ, рѣшено закрыть семинарію, если семинаристы 15-го не явятся на экзамена <sup>2)</sup>.

*Калуца.* 12. V. Постановленіемъ Правленія семинаріи уволено сегодня 157 воспитанниковъ, которымъ предложено покинуть городъ въ теченіе 10 часовъ. Семинарія охраняется позиціей <sup>3)</sup>.

*Нижній-Новгородъ.* 12. V. Сегодня ночью въ общежитіи семинаріи произошелъ сильный взрывъ. Разорвавшіеся петардой выбиты стекла. Утромъ въ семинаріи произведенъ обыскъ, продолжавшійся 16 часовъ. Найдены петарды. Двое семинаристовъ арестованы <sup>4)</sup>.

При такихъ обстоятельствахъ заканчивается учебный годъ въ духовныхъ семинаріяхъ. „Поповичи бунтуютъ“, такъ формулируетъ впечатлѣніе сторонняго наблюдателя духовной школы одинъ публицистъ <sup>5)</sup>. И анализируя этотъ фактъ, попутно отмѣчая равнодушіе къ школѣ высшей духовной власти, онъ вполне присоединяется къ извѣстному проекту одного виднаго іерарха, приводимому архіепископомъ Антоніемъ въ третьей запискѣ Св. Синоду. Духовную школу „должно всю разогнать, разломать, вырвать фундаменты семинарскихъ и академическихъ зданій и взамѣнъ прежнихъ въ новомъ мѣстѣ выстроить новыя и наполнить ихъ новыми людьми“. Мы вовсе не раздѣляемъ такого крайняго мнѣнія. Но должно признаться, что и въ нашихъ ушахъ звучитъ теперь какой-то троніей, больше того—какимъ-то сарказмомъ этотъ эпитетъ „духовныя“ въ приложеніи къ семинаріямъ, когда читаешь объ иконѣ употребленной на подтопку печки, или о красномъ флагѣ на церковномъ куполѣ рядомъ съ крестомъ. Не вѣрится, что это сдѣлано въ здравомъ умѣ; все настойчивѣе и настойчивѣе является мысль, не присутствуемъ-ли мы при эпидемическомъ массовомъ психозѣ, охватившемъ учащаеся юношество. И если бы удалось прочно установить это положеніе, то этимъ самымъ не намѣчалось-ли бы и средство, которое по крайней мѣрѣ временно должно примѣнить для прекращенія эпидеміи. Въ борьбѣ съ эпидемическими массовыми заболеваниями прежде всего стараются ослабить концентрированную ядъ разрываемъ массы. Быть можетъ, и въ борьбѣ съ семинарскими безпорядками слѣдовало бы раздѣлить семинаріи на нѣсколько отдѣльныхъ школъ съ болѣе, нежели теперь, однообразнымъ по возрасту составу учащихся для каждой. Устройство множества новыхъ школъ потребовало бы и много времени и крупныхъ затратъ. Но у насъ къ каждой семинаріи причислено по нѣскольку духовныхъ училищъ. Въ виду исключительныхъ обстоятельствъ не лучше-ли было-бы имѣть одну большую низшую школу, а отдѣльныя части семинаріи разбить по училищамъ: въ одномъ, напримѣръ, первые два класса, въ другомъ 3-й и 4-й, въ третьемъ—два старшіе, безъ существующей нынѣ сложной администраціи—ректоровъ, инспекторовъ, помощниковъ, поручивъ преподавателямъ и дѣло воспитанія <sup>6)</sup>. Для осуществленія такого плана будетъ достаточно и существующихъ школьныхъ средствъ. Потребуется много хлопотъ, много труда? Но тутъ намъ припоминается замѣчаніе изъ одного реферата, читаннаго на послѣднемъ пироговскомъ съѣздѣ. Всей текущей жизнью поставлены на первомъ планѣ вопросы школы и семьи; и нѣтъ тѣхъ героическихъ усилій ко-

<sup>3)</sup> Во время печатанія статьи появились еще извѣстія. Въ Нижегородской семинаріи былъ новый взрывъ—бомбы; въ Пензенской семинаріи, гдѣ въ прошломъ году было не одно покушеніе на жизнь ректора протоіерея, тремъ выстрѣлами изъ револьвера убитъ новый ректоръ—архимандритъ; неизвѣстный убійца скрывается; неизвѣстными разстрѣляны инспекторъ Тифлисской семинаріи.

<sup>4)</sup> М. Неньшиковъ. Письма къ ближнимъ. Новое Вр. №№ 11187 и 11194.

<sup>5)</sup> Эту мѣру мы указываемъ лишь предположительно, при томъ какъ временную.

<sup>1)</sup> Русская Земля, № 363; мая 11.

<sup>2)</sup> Русское Слово, № 109; мая 13.

<sup>3)</sup> Русское Слово, № 109; мая 13.

<sup>4)</sup> Русское Слово, № 109; мая 13.